

Zpravodaj KDS

1. ročník/1991

ročník 2
3/16

Projev Miroslava Tyla v parlamentě

Pane předsedající, dámy a pánové,

tento parlament zrcadlí rozpory v naší současné společnosti. Myslím, že je věrným obrazem jejich vnitřních nejistot a obav. To, že přistupujeme k pokusu o reflexi minulosti, vidím jako velmi, velmi povzbuzující. Pro sebe bych to mohl nazvat první částí "rozlučení se věrejškem". Podali-li se nám osvětlit kořeny krize minulých 42 let, je snad naděje na pravdivá východiska pro budoucnost.

Jeden z klíčových problémů, a to nejenom problémů minulosti byl a je fenomén komunismu. Pokusím se ze svých chabých sil ukázat na ty jeho pečlivě zastírané rysy, které jsou s to zároveň charakterizovat také jejich nositele - tedy komunisty. Etapa, ve které se ke svému hnutí přihlásili, zde hraje poměrně malou, okrajovou roli. Paradoxně ale začnu výčetem těch důležitých oblastí, ve kterých mezi námi, nekomunisty a komunisty, rozdíly být nemusí, protože rozdíly v názorech pro mne nejsou signifikantními rozdíly.

Já jsem totiž mezi mnoha komunisty, s nimiž jsem se seznámil, potkal mnoho těch, kteří, ač byli odkojeni Marxovým Kapitálem, byli nakonec přesvědčenými liberálními ekonomy. I ti, kteří byli dobře vyškoleni v leninském internacionalismu, byli s to upřímně zastávat nějakou nosnou národní myšlenku a dokonce i to, co všechno celou ideu spojovalo, tedy ateismus, jsem u mnohých komunistů našel výjimečně porušované vírou některých v Boha. Ale nepoznal jsem osobně - ani literárně - takové komunisty, kteří by byli svým vnitřním přesvědčením demokráty.

Jde mi zde o obsah a smysl demokracie. Mezi těmi, kteří jsou demokráty z přesvědčení, a těmi, kteří jsou demokráty z nezbytnosti dané chvíle ... Na tomto obecně platném rozlišení mohu trvat proto,

že alespoň v jednom jediném životním okamžiku musel každý komunista svobodně volit mezi nejistotou přijatelnosti svého názoru pro druhé anebo jistotou stát se tím "mládím světa", a to navždy.

Byli totiž "mládím světa" už na počátku století, kdy se ještě schovali za šití sociální demokracie, i když už zručně pracovali s jejím mečem.

Byli "mládím světa" při bezvýhradné podpoře největší genocidy v dějinách - při zrodu a rozkvětu sovětských gulagů.

Byli "mládím světa", když se v roce 1948 v této zemi vybíralo z několika alternativ prohr.

A byli opět "mládím světa", když se v r. 1968 nutně realizovaly plody jimi zvolené alternativy. Zde bych se maličko zastavil, protože sám se do jisté míry shoduji s oblíbeným komunistickým argumentem, že 20. srpna 1968 se dalo těžko něco rozumného podnikat. Zásadně však nesouhlasím se změnou důsledků a příčin. Dvacetiletou cestu k srpnové noci sami komunisté pečlivě vydláždili. Navíc ještě ti z nich, kteří ze svých stěžejních funkcí byli vyvoláni k zodpovědnosti, v tu historickou chvíli stvrdili - až na jednu jedinou výjimku - lživou realitu svým podpisem. Odmítám pracně vytvářený heroický podtext této chmurné chvíle a od samého počátku ji považuji za šaškovsky bázlivou scénu - bohužel ne jedinou v našich dějinách. Po kolikáté v dějinách se nás komunisté snaží přesvědčit, že i dnes jsou "mládím světa" pod heslem jejich nepostradatelnosti. Pokouším se dobrat té šilené pýchy, která přes katastrofální výsledky v morálce, politice i hospodářství předstírá, že jediná zná recept na nápravu toho, co sama zničila. Z předchozího vyplyne i většina mých současných obav.

pokračování na str. 4

Prohlášení KDP HOS, KAN, KDS, LDS a RU k otázce lustraci

KDP-Hnutí za občanskou svobodu, Klub angažovaných nestraníků, Křesťansko-demokratické strana, Liberálně demokratická strana a Republikánská unie požaduje urychlené vyhotovení úplného seznamu příslušníků i spolupracovníků bývalé StB a jeho zveřejnění v co nejkratší době. Zveřejnění musí předcházet řádné právní a odborné zajištění.

Přítomnost příslušníků i spolupracovníků bývalé StB ve státní správě a veřejných funkcích ohrožuje naši mladou demokracii přímo v

Vážení přátelé, vyhlášíme podpisovou akci na podporu našeho požadavku na zveřejnění všech příslušníků a spolupracovníků bývalé StB. Připravte si podpisové archy na kterých bude věta: "Připojuji se svým podpisem k Prohlášení KDP HOS, KAN, KDS, LDS a RU k otázce lustrací ze dne 14.1.1991". Na podpisový arch uveďte tyto kolony: Jméno, místo, rodné číslo, podpis. Plně podpisové archy posílejte na adresu našeho sekretariátu. Celou akci provádějte na uličkách a využijte ji k popularizaci naší strany. K této podpisové akci si připravte i plný text tohoto prohlášení a seznamte s ním naše spoluobčany.

V Praze, dne 14.1.1991

Časopis do nepohody

Rozhovor s Bohuslavem Blůzkem

Otázka: Již delší dobu se hovoří o přípravách nového křesťanského týdeníku a Vaše jméno se v této souvislosti dost často skloňuje. Můžete stručně přiblížit, o co půjde?

- Nápad na založení takového týdeníku vznikl systematickým rozbořením naší časopisecké scény, který jsem prováděl jako marketingovou analýzu pro jedno nakladatelství. Součástí takové analýzy bylo formulovat určité tržní niky, které nám říkají, která jsou ještě neobsazená místa, co je ještě potřeba, o co by byl zájem. A jednou z takových neobsazených nik, jak se ukázalo, by byl na jedné straně skutečně hutný kvalifikovaný, spolehlivý informační týdeník typu Spieglu, Timu, Expressu a druhá taková nika byl týdeník křesťansky orientovaný, který by ale nebyl věnován jen náboženským otázkám, ale spíše naopak by očima křesťanů a lidí sympatizujících se snažil formulovat postoje ke všem běžným, takřka světským věcem. Dá se říci, že koncept, se kterým jsem přišel, vyplňuje obě tahle místa jednou ranou.

Otázka: Znamená to tedy něco mezi kupříkladu Katolickým týdeníkem a Respektem?

- Respekt i Katolický týdeník mají hrozně málo stránek a toto by měl být vloženo tlustý časopis. A časopis, aby měl nárok na to, že je tlustý, musí jít ohromně do hloubky a do šířky. Musí mít nejen hodně redaktorů, ale také hodně



dopisovatelů, spolupracovníků, autorů.

Otázka: Jak seženete hned na začátku dostatek lidí?

- Já mám vymyšlen určitý koncept personální práce, určitý systém výběru lidí, o kterém si myslím, že by měl být nejenom účinný, ale měl by v sobě mít i určitý moment trvalé sebekontroly. Je v podstatě založen na tom, že redakci nelze vyskládat jako "old stars band", že v redakci nemusí být dokonce vůbec žádné slavné hvězdy, ale musí to být lidé, kteří se navzájem snácejí a jsou pochopitelně slušičtí se zásadní koncepcí časopisu. Doufám, že těch lidí bude dost.

Otázka: Obsah samotného časopisu bude zjevně velice různorodý. V čem byste viděl jeho hlavní poslání?

- K tomu bych rád řekl takové jeho hlavní novum. Já bych strašně rád, aby to byla bytost, (pokračování na straně 2)

Ministr školství, mládeže a tělovýchovy pan Petr Vopěnka vypisuje konkurs na obsazení míst ředitelů zřizovaných školských úřadů a dále vedoucích školských inspektorů ve všech okresech České republiky.

Požadováno je vysokoškolské vzdělání, organizační schopnosti, mravní bezúhonnost. Podmínkou inspektorských míst je navíc pedagogická praxe.

Základní plat je 5-6 tisíc, nástup do funkce je možný od 1. března 1991.

Písemné přihlášky doplněné stručným životopisem s uvedením funkce a okresu, o které máte zájem, je třeba zaslat do 25. 1. na adresu:

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR, odbor 22 - konkurs, Karmelijská 7, 118 12 Praha 1.

Projev Miroslava Tyla v parlamentě

(dokončení ze strany 1)

V širokém proudu OF převzala - sobě vlastními způsoby - iniciativu skupina bývalých komunistů a pokusila se co nejdéle udržet politicky nedefinované hnutí. Všechně bránila vzniku a rozvoji politických stran, protože se nechťela spokojit s rolí pouhé dílčí politické síly, jedné z mnoha možných.

Síře a mlhavosti hnutí mají oddálit a otupit zjevný rozpor mezi jasně definovanou minulostí a tím, čím se bývalí komunisté snad chystají stát.

Naprostá většina z nich je nám totiž zatím dlužna odpověď na veledůležitou otázku: Za koho vás máme považovat dnes? Jste socialisté? Ale nevybrali jste si žádnou z politických stran toho jména. Jste sociální demokraté? Národní socialisté? Anebo se stále ještě snažíte obrodit komunistickou stranu? To nejsou řečnické otázky. Upřímně se ptám proto, že přes téměř denní styk v Koordinačním centru OF od listopadu do parlamentních voleb jsem se to skutečně nedozvěděl.

Shrnuji zde svůj celožitovní pocit. V případě nějakého příštího volebního vítězství všech možných odstínů komunismu - a o jiném než volebním vítězství v současné chvíli raději optimisticky neuvažuji - je znovu smrtelně ohrožena demokracie. Z toho bohužel plyne, že bezpečné místo komunistů v demokratickém politickém systému je jen ve velmi bezpečné menšině...

Dále konstatuji, že jejich známý soubor psychologických vlastností, kterými se cítí být vždy a všude povoláni řešit problémy světa, i v případech, kdy je tím vůbec nikdo nepověřil, tedy toto považují za naprostou absenci skromnosti a pokory.

Poslední krátkou úvahu chci věnovat všem demokratům kolem politického středu, protože si myslím, že takovou úvahu v současné chvíli všichni potřebujeme.

Prosím, abyste si uvědomili, že naše budoucnost závisí přímo na spolupráci této široké, ale jasně vlevo i vpravo vymezené politické skupiny. Prosím, abyste si uvědomili, že nebudeme trvat na stejných názorech, ale na demokratickém stylu řešení problému. Prosím, abyste si uvědomili, že všichni máme za povinnost pochopit, že přes nezadatelné právo na sebeurčení národu je náš mandát k rozbití masarykovské republiky omezen vkladem minulých generací a zodpovědností ke generacím příštím. Prosím, abyste si uvědomili, že co nejliberálnější uskutečňováním ekonomické transformace si musíme dynamizovat rozhodující a jediný zdroj v naší zemi, tedy tvůrčí lidský potenciál. Věřím, že mě vystoupení pochopíte jako vysvětlení a nabídku.

Děkuji.

(Předneseno 25. října 1990)

LISTÁRNA



Výňatek z dopisu, který reagoval na článek Marka Bendy "Jak dál v obecní politice":

Obecní podniky.

V rozhlase jsem pro ně zaslechl argumentaci, že ve Vídni se ukázaly jako úspěšné!? - Ještě k podnikání: V prozatímních předpisech pro KDS z 21. 11. 90 se v odstavci 4.9 doporučuje podnikat k posílení finanční samostatnosti organizace. Z toho vyplývá řada otázek (co je dovoleno, k čemu stačí zaštitění místní organizací a pro co je třeba zvláštní povolení apod.), myslím, že by bylo vhodné se tomu ve Zpravodaji věnovat. V našich podmínkách pokládám tuto činnost za nutnou. Uspořádali jsme Adventní koncert a přednášku dr. Berkovce o vánoční hudbě s dobrovolným vstupným. Chystáme se založit audiovizuální středisko při MO s působením kulturním, osvětovým a vzdělávacím. Činnost chceme rozvíjet tak, jak si na ni vyděláme. Pokoušíme se uspořádat "Ples pro pamětníky a jejich děti", který by připomenul taneční, prodloužené a plesy našeho mládí - "před bolševikem". Zajímalo by nás, jak podnikají jinde a v čem může být výhodné podnikání MO před soukromým.

Strana.

Máme jednoho zástupce na radnici (v městské radě) a pokusíme se mu vytvořit zázevní podle potřeby.

Na obsazení odborných komisí zastupitelstev je nás málo, musíme napřed pozitivními akcemi přilákat další členy - aktivisty. Uvažujeme o tom věnovat se systematicky a na vědeckém základě průzkumu veřejného mínění. Potřebovali bychom poradit, příp. doporučit literaturu. Zamýšlíme se nad ekonomickými problémy, které postihnou mladé při uplatňování v systému tržního hospodářství. Chtěli bychom pomoci a domníváme se, že by bylo vhodné navázat kontakty s blízkou MO bavorské CSU.

Ing. J. Štamberg, CSc.
předseda MO Příbram

Odpověď Marka Bendy:

Jen zcela krátce. Z Rakouska mám přesně opačné informace - varovali nás, že rozsáhlé podnikání obcí je velmi těžkou ranou ekonomice a ať ho rozhodně nepřipustíme.

K podnikání místních organizací strany. V malém rozsahu je dnes velmi výhodné, neboť strany (a asi i MO) nejsou do 1/2 milionu Kčs zisku zdaňovány. Čeká se na nový zákon o politických stranách (už jsme ho připomínkovali za KDS), který musí vyřešit jejich financování. Dokud tento zákon nebude (a s ním i jasné daňové podmínky), je jakékoliv větší a investičně náročnější podnikání problematické, neboť nejsou určena jeho pravidla.

TISKOVÁ OPRAVA

Do Hodnocení činnosti KDS... od Václava Bendy, se nám vloudila chyba, která úplně změnila smysl předposlední věty. Ta měla správně znít:

"Opakovaně jsme vyhlásili, že posláním politiků je služba, že chceme vždy dávat přednost zájmům země před zájmy úzce stranickými."

Hluboce se omlouváme jak čtenářům, tak autorovi.

Redakce Zpravodaje KDS.

OBJEDNÁVKA ZPRAVODAJE KDS

Jméno a příjmení

adresa (ulice, město, PSČ)

počet kusů

MO (adresa)

Předplatné do konce června činí 17 Kčs a do konce roku 43 Kčs

Vážení čtenáři, zajistili jsme výrobu ZPRAVODAJE v tiskárně a tím pádem zvyšujeme jeho náklad ze 450 na 3000 kusů! Hurá! Dostane se na každého z vás. Má to však jeden háček. Do konce února budou chodit Zpravodaje do místních organizací zdarma. Od března se Zpravodaje budou již platit (1 Kčs = 1 kus). Objednat si je může iak člen, tak MO - nevylučujeme z možnosti objednat si Zpravodaj ani nečleny, ale distribuce se bude provádět zásadně přes MO. Jednotlivé zaslání poštou nebo přes PNS je finančně neúnosné. Objednávku a ústřížek složenky, kterou uhradíte odpovídající částku, nalepte na korespondenční lístek a zašlete na adresu Zpravodaje. Na složenke nezapomeňte uvést variabilní symbol: 001!